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9 सिप्रिाण आमण व्सिप्रिाण

चला, चचा्म करू्ा.

सिप्रिाण (Direct proportion)
 आपण मागील इ्ततेत दोन संख्ांची तुलना करून ती गुणोततराच्ा रूपात कशी दलदहतात ते पादहले आहे.
उदा. अाता खालील दचरि पाहा. ्ेिे वतु्शळात दाखवलेल्ा व्ासांमुळे वतु्शळाचे झालेले भाग दाखवले आहेत.

(A) (B) (C) (D)
 ्ेिे व्ासांची संख्ा व त्ार होणाऱ्ा वतु्शळाच्ा भागांची संख्ा ्ांचा काही संबंध ददसून ्ेतो का ?
�	आकृती (A) मध्े एका व्ासामुळे वतु्शळाचे  भाग झाले आहेत.
�	आकृती (B) मध्े दोन व्ासांमुळे वतु्शळाचे   भाग झाले आहेत.
�	आकृती (D) मध्े चार व्ासांमुळे वतु्शळाचे   भाग झाले आहेत.

व्ासांची संख्ा

भागांची संख्ा
= 
1
2  = 

2
4  = 

3
6  = 

4
8  ्ेिे व्ासांची संख्ा व त्ामुळे झालेल्ा भागांची संख्ा

    ्ांचे गुणोततर क्सिर अाहे.

उदा. नगरपादलकेच्ा शाळेतील दवद्ार्ायंना दमळालेल्ा वह्यांची संख्ा खालील सारणीत दाखवली आहे.

िुले 15 12 10 5

िह्या 90 72 60 30

महणजेच हे गुणोततर 1:6 असे क्सिर दकंवा का्म (constant) आहे. 
 वरील दोनही उदाहरणांत असे ददसते की, व्ासांची संख्ा वाढली तर वतु्शळातील भागांची संख्ा वाढते. 
दवद्ार्ायंची संख्ा कमी झाली तर वह्याचंी संख्ा देखील कमी होते. व्ासांची संख्ा व वतु्शळ भागांची संख्ा 
्ा समप्रमाणात आहेत तसेच दवद्ािवी संख्ा व वह्यांची संख्ा समप्रमाणात आहेत.
उपक्रि : � मोटार सा्कलमध्े भरलेले पेट्ोल आदण दतने कापलेले अंतर हे समप्रमाणात असते का ? दवचार 

करा. 
     � दवज्ानातील व दैनंददन व्वहारातील सम प्रमाणात बदलणाऱ्ा संख्ांची उदाहरणे देता ्ेतील का? 

त्ाचंी चचा्श करा.

मुलांची संख्ा

वह्यांची संख्ा  
=

 
15
90

 =
 
12
72

 = 10
60

 = 5
30  

=
 
1
6

मिभाग दुसरा
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उदा.   10 पेनांची दकंमत 60 रुप्े असेल तर, अशा 13 पेनांची दकंमत दकती रुप्े ?
उकल : 13 पेनांची दकंमत काढा्ची आहे. ती x रुप्े होईल असे मानू.

 पेनांची संख्ा व त्ांची दकंमत समप्रमाणात              
10
60  = 

13
x  

 असल्ामुळे त्ांचे गुणोततर मांडून समीकरण दमळवू.   ∴	10x = 780 (दोनही बाजूंना 60x ने गुणले)

                                                      x =	78

                                                 13 पेनांची दकंमत 78 रुप्े आहे.

सरािसंच 37
1. 7 दकग्रॅ कांदे 140 रुप्ांना तर 12 दकग्रॅ कांदे दकती रुप्ांना दमळतील ?
2. 600 रुप्ांमध्े 15 पेंढ्ा कडबा दमळतो, तर 1280 रुप्ांमध्े दकती पेंढ्ा कडबा दमळेल ?
3. रोज 13 दकग्रॅ 500 ग्रॅम पूरक खुराक 9 गाईंना पुरतो, त्ाच प्रमाणात 12 गाईंना दकती खुराक लागेल ? 
4. 12 क््ंवटल सो्ाबीनला 36,000 रुप्े पडतात, तर 8 क््वंटल सो्ाबीनची दकंमत दकती ?
5. दोन मोबाइलची दकंमत 16,000 रुप्े आहे असे 13 मोबाइल खरेदी केले, तर एकूण दकती रुप्े                

लागतील ?

जाणून घेऊ्ा.

व्सिप्रिाण (Inverse proportion)

 वृक्षारोपण करण्ासाठी 90 खड ्डे खणा्चे आहेत. त्ासाठी काही
 सव्ंसेवक जमले आहेत. एक सव्ंसेवक रोज एक खड् डा खणतो.

 15 सव्ंसेवकांना ते खड् डे खणा्ला  
90
15  = 6 ददवस लागतील.

 10 सव्ंसेवकांना ते खड् डे खणा्ला 
90
10  = 9 ददवस लागतील.

 सव्ंसेवकांची संख्ा व खड् डे खणण्ासाठी लागणारे ददवस हे  
 समप्रमाणात आहेत का ?

 सव्ंसेवकांची संख्ा किी झाली की लागणारे ददवस िाढिाि ्ाउलट सव्ंसेवकांची संख्ा वाढली तर 
कामाचे ददवस कमी होतात. सवं्सेवक व ददवस ्ांच्ा संख्ांचा गुणाकार क्सिर आहे. ्ा संख्ा व्सत प्रमाणात 
आहेत असे महणतात.

उदा.	समजा सुधाला एका सगं्हातील 48 उदाहरणे सोडवा्ची आहेत. दतने रोज 1 उदाहरण केले तर दतला 

संग्ह पणू्श करण्ास 48 ददवस लागतील. दतने रोज 8 उदाहरणे सोडवली तर, सगं्ह पूण्श करण्ास दतला 
48
8

= 6 ददवस लागतात. ती रोज 12 उदाहरणे करत असेल तर दतला 
48
12  = 4 ददवस लागतील.  

    रोज सोडवलेली उदाहरणे व लागणारे ददवस व्सत प्रमाणात आहेत. त्ाचंा गुणाकार क्सिर आहे. 
                    8 ×	6 = 12 ×	4 = 48 ×	1 हे लक्षात घ्ा.
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उदा. एक मोठी दभंत बांधा्ला 15 मजुरांना 8 तास  लागतात; तर 12 मजुरांना तेच काम करा्ला दकती  
  तास लागतील ?
उकल : मजुरांची संख्ा वाढली की कामाचे तास कमी होतात.
 मजुरांची संख्ा व त्ांना लागणारा वेळ ्ांचे प्रमाण व्सत आहे.
 मजुरांची संख्ा व दभंत बांधा्ला लागणारे तास ्ांचा गुणाकार क्सिर आहे.
 आता x ्ा चलाचा वापर करून हे उदाहरण सोडवू.
 12 मजुरांना x तास लागतात असे मानू. 12 ×	 x  = 15 ×	8
 15 मजुरांना 8 तास लागतात.  ∴   12x = 120 
 12 मजुरांना x तास लागतात. ∴   x = 10

्ावरून 12 मजुरांना दभंत बांधा्ला 10 तास लागतील.
उदा.  वगा्शमध्े 40 पानी हसतदलक्खत अंक त्ार करण्ाचे काम चालू केले. एका दवद्ार्ा्शला हा अंक त्ार 

करा्ला 80 ददवस लागतात, तर 4 दवद्ार्ायंना अंक त्ार करा्ला दकती ददवस लागतील ?
उकल : एकच काम जासत दवद्ािवी करत असतील तर कमी ददवस लागतील महणजे दवद्ािवी संख्ा व 

ददवसांची संख्ा ्ांचे प्रमाण व्सत आहे. चार दवद्ार्ायंना x ददवस लागतात असे मानू.

   4x = 80 ×	1  

   x = 
80
4   

   x = 20   ∴	4 दवद्ार्ायंना 20 ददवस लागतील.

उदा. एका शाळेतील 7 वी चे दवद्ािवी सहलीसाठी एका शेतमळ्ामध्े बसने गेले. त्ा वेळी आलेले त्ांचे 
काही अनुभव पाहू. प्रत्ेक अनुभवातील संख्ा समप्रमाणात आहेत की व्सतप्रमाणात ते दलहा. 

� सहलीसाठी प्रत्ेक मुलाकडून खचा्शसाठी 60 रुप्े घेतले. 
 एकूण 45 दवद्ािवी होते महणून  रुप्े जमले. 

 जर 50 दवद्ािवी असते तर  रुप्े जमले असते.
 मिद्ार्ाांची संख्ा ि जिणारी िग्मणी िे ........ प्रिाणाि आिेि.
� शाळेजवळच्ा दमठाईवाल्ाने सहलीसाठी 90 लाडू ददले.

 45 दवद्ािवी सहलीला आले तर प्रत्ेकाला   लाडू दमळाले.

 30 दवद्ािवी सहलीला आले असते तर प्रत्ेकाला   लाडू दमळाले असते.

 मिद्ार्ाांची संख्ा ि प्रत्ेकाला मिळणारे लाडू ........ प्रिाणािध्े आिेि.
� सहलीचे दठकाण शाळेपासून 120 दकमी हाेते. 
 शेतमळ्ात जाताना बसचा वेग ताशी 40 दकमी होता महणून  तास लागले.  

 परत ्ेताना बसचा वेग ताशी 60 दकमी होता महणून  तास लागले.
 बसचा िेग ि लागणारा िेळ िे ........ प्रिाणाि आिेि.

दवद्ािवी ददवस 

1   80

4   x
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1. एका शेताची खुरपणी पणू्श करण्ास 5 मजुरांना 
 12 ददवस लागतात, तर 6 मजुरांना दकती ददवस 

लागतील ? 15 मजुरांना दकती ददवस 
लागतील ?

2. मोहनरावांनी रोज 40 पाने ्ाप्रमाणे एक पुसतक 
वाचले, तर ते पुसतक 10 ददवसांत वाचून पूण्श 
होते. तेच पुसतक 8 ददवसांत वाचून पूण्श करा्चे 
असल्ास दररोज दकती पाने वाचावीत ?

3. मेरीचा सा्कल चालवण्ाचा वेग ताशी 6 दकमी 
आहे. ती 12 दकमी अंतरावरील मावशीच्ा घरी 
जाणार आहे, तर दतला दकती वेळ लागेल ? 
दतच्ा सा्कलचा वेग ताशी 4 दकमी झाला, तर 
दतला दकती वेळ लागेल ?

4. एका शासकी् गोदामातील धान्साठा 4000 
माणसांना 30 ददवस पुरतो, तर तो धान्साठा 
6000 माणसांना दकती ददवस पुरेल?

�	 शेतकऱ्ाने त्ाच्ा झाडांची बोरे जमा केली. ती 180 होती.

 त्ाने 45 दवद्ार्ायंना ती समान वाटली. प्रत्ेकाला  बोरे दमळाली.

 जर 60 दवद्ािवी असते तर प्रत्ेकाला  बोरे दमळाली असती.
 मिद्ार्ाांची संख्ा ि प्रत्ेकाला मिळणारी बोरांची संख्ा िे ........ प्रिाणािध्े आिेि. 

सरािसंच 38

जाणून घेऊ्ा.

भागीदारी (Partnership)
 एखादा व्वसा् चालू करताना जागा, कच्ी सामग्ी इत्ादींसाठी पैसे लागतात. त्ा रकमेला भांडवल 
महणतात. अनेकदा दोन दकंवा अदधक व्क्ती दमळून भांडवल गोळा करतात. महणजेच त्ा व्क्ती भागीदारीत 
गुंतवणूक करून व्वसा् सुरू करतात.  भागीदारीच्ा व्वसा्ात बँकेमध्े भागीदारांचे सं् ुक्त खाते असते. त्ा 
व्वसा्ासाठी भांडवलाची ज्ा प्रमाणात गुंतवणूक असते त्ा प्रमाणात व्वसा्ात झालेला नफा दकंवा तोटा 
्ाचे वाटप केले जाते. 
उदा. झेलम व अिव्श ्ांनी अनुक्रमे 2100 व 2800 रुप्े भांडवल घालून व्वसा् चालू केला. त्ांना 

3500 रुप्े फा्दा झाला. तो कसा वाटावा ?

उकल : भांडवलाचे प्रमाण काढू. 2100:2800 महणजे 2100
2800

 = 
3
4  महणून भांडवलाचे प्रमाण 3:4 आहे.

  नफ्ाचे वाटप भांडवलाच्ा प्रमाणात करा्चे आहे. झेलमचा नफा 3x व अिव्शचा नफा 4x मानू.
   ∴	 	3x + 4x = 3500   एकूण नफा 3500 आहे.
  ∴	7x = 3500   ∴  x  = 500
  झेलमला 3x = 1500 रुप्े व अिव्शला 4x = 2000 रुप्े नफा दमळेल.

उदा.   एका व्वसा्ात दचनम् आदण सरॅम ्ांनी 130000 रुप्े भांडवल 3:2 ्ा प्रमाणात गंुतवले तर 
प्रत्ेकाची गुंतवणूक दकती ? ्ा व्वसा्ात त्ांना 36000 रुप्ांचा नफा झाला, तर प्रत्ेकाचा 
नफा दकती असेल ? 

उकल : दचनम् आदण सरॅम ्ांच्ा गुंंतवणुकीचे प्रमाण 3:2 आहे. 
  गुंतवणुकीच्ा प्रिाणाि नफ्ाची वाटणी होते महणून नफ्ाचे प्रमाण 3:2 असेल. 
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उदा.  अबदुल, सेजल व सोहम ्ांनी सा्लीला 30 रुप्े व 70 रुप्े आदण 50 रुप्े ददले. सा्लीने त्ात 
150 रुप्े घालून कागद, रंग ्ा वसतू आणल्ा. त्ापासून सवायंनी भेटकाडषे बनवली व ती सव्श भेटकाडषे 
दवकली. त्ानंा एकूण 420 रुप्े नफा दमळाला. तर प्रत्ेकाला दकती नफा दमळाला ?

उकल : चौघांचे दमळून एकूण भांडवल 300 रुप्े हाेते. त्ांपैकी सा्लीचे 150 रुप्े होते महणजे दनममे 
भांडवल दतचे होते. त्ांना एकूण 420 रुप्े नफा दमळाला. सा्लीचा नफा 420 ची दनमपट महणजे 
210 रुप्े झाला. उरलेला 210 रुप्े नफा अबदुल, सेजल व सोहम ्ांना वाटला.

  अबदुल, सेजल व सोहम ्ांचे भांडवल अनुक्रमे 30 रुप्े व 70 रुप्े आदण 50 रुप्े आहे.
  भांडवलाचे प्रमाण 30:70:50 आहे. महणजेच 3:7:5 आहे. दतघांचा नफा 210 रुप्े आहे.  

त्ांचा नफा अनुक्रमे 3k, 7k, 5k मानू.    3k + 7k + 5k  = 210
         ∴ 15k  = 210
         ∴	    k  = 14
  महणजे अबदलुचा नफा = 3k = 3 × 14 = 42 रुप्े
  सेजलचा नफा = 7k = 7 × 14 = 98 रुप्े, सोहमचा नफा = 5k = 5 × 14 = 70 रुप्े
उदा.  सररताबेन, आ्ेशा आदण मीनाक्षी ्ांनी प्रत्ेकी 2400, 5200 व 3400 रुप्े गुंतवून व्वसा् चालू 

केला. त्ांना 50% नफा झाला. तो त्ांनी कसा वाटून घ्ावा ? तो काढून न घेता पुढच्ा वषा्शच्ा 
व्वसा्ासाठी भांडवलात दमळवला, तर प्रत्ेकीची पुढच्ा वषा्शसाठी भागीदारी दकती असेल ?

उकल : एकूण भांडवल = 2400 + 5200 + 3400 = 11000 रुप्े
 ्ा भांडवलावर 50% नफा झाला.

 ∴	एकूण नफा = 11000×50
100

	= 5500  	 	 	 	 	

 भांडवलाच्ा प्रमाणात नफा वाटा्चा आहे.

 दचनम्ची गुंतवणूक 3y व सरॅमची गुंतवणूक 2y मानू.
 3y + 2y  = एकूण गुंतवणूक
 ∴	5y  = 130000

  
5
5
y

  
=

 
130000
5  

    ∴y = 26000
	 ∴दचनम्ची गुंतवणूक = 3y
     = 3 ×	26000
     = 78,000
  सरॅमची गुंतवणूक = 2y
       = 2 ×	26000
       = 52000

 दचनम्चा नफा 3x व सरॅमचा नफा 2x मानू. 
3x + 2x  = एकूण नफा

  5x  = 36000

  
5
5
x

  
=

 
36000
5

    ∴ x = 7200
	 	 	 	 	∴दचनम्चा नफा = 3x
   = 3 ×	7200
   = 21600
    सरॅमचा नफा = 2x
    = 2 ×	7200
   = 14400

..... (5 ने भागून) ..... (5 ने भागून)



68

 आपण दोन संख्ांचे प्रमाण दोनही संख्ांना सामाईक दवभाजकाने भागून सोपे करून घेतो. त्ाचप्रमाणे 
दोनपके्षा अदधक संख्ांचे प्रमाण सोपे करता ्ेते.
 भागीदारीचे प्रमाण = 2400 : 5200 : 3400
  = 24 : 52 : 34  (100 ने भागून)
  = 12 : 26 : 17  (2 ने भागून)
सररताबेनचा नफा =12p, आ्ेशाचा नफा = 26p, मीनाक्षीचा नफा = 17p मानू. 

∴	12p + 26p + 17p  = 55p = 5500 ∴	p = 5500
55

 = 100

∴	 सररताबेनचा नफा = 12 × 100 = 1200, आ्ेशाचा नफा = 26 ×	100 = 2600 व 
 मीनाक्षीचा नफा = 17 ×	100 = 1700, 
 नफा काढून न घेता तो भांडवलात दमळवला तर प्रत्ेकीचे नवे भांडवल काढू. 
 पुढच्ा वषा्शसाठी सररताबेनचे भांडवल = 2400 + 1200 = ` 3600 
 पुढच्ा वषा्शसाठी आ्ेशाचे भांडवल  = 5200 + 2600 = ` 7800 
 पुढच्ा वषा्शसाठी मीनाक्षीचे भांडवल  = 3400 + 1700 = ` 5100

1. सुरेश आदण रमेश ्ांनी 144000 रुप्े 4:5 
्ा प्रमाणात गुंतवून एक भूखंड खरेदी केला. 
काही वषायंनी तो दवकून त्ांना 20% नफा 
दमळाला, तर प्रत्ेकाला दकती नफा दमळाला?

2. दवराट व सम्ाट ्ांनी अनुक्रम े 50000 रुप्े  
व 120000 रुप्े गुंतवून व्वसा् चालू केला. 
्ा व्वसा्ात त्ांना 20% तोटा झाला. तर 
प्रत्ेकाला दकती तोटा झाला ?

3. शवेता, दप्ुष आदण नदचकेत ्ा दतघांनी दमळून 
सोलापुरी चादर व टरॉवेल दवकण्ाचा व्वसा् 
80000 रुप्े गुंतवून सुरू केला. त्ांपैकी 
शवेताचे भांडवल 30000 रुप्े होते व दप्ुषचे 
भांडवल 12000 रुप्े होते. त्ांना वषा्शखेरीस 
24% नफा झाला, तर  नदचकेतची  भागीदारी

 दकती होती ? नदचकेतला दमळालेल्ा नफ्ाची 
रक्कम दकती?

4. अ व ब ्ांनी दमळालेला 24500 रुप्े नफा  3:7 
्ा प्रमाणात वाटून घेतला. प्रत्ेकाने आपल्ाला 
दमळालेल्ा नफ्ापैकी 2% रक्कम सैदनक कल्ाण 
दनधीला ददली, तर प्रत्ेकाने दकती रक्कम दनधीसाठी 
ददली ?

5*. ज्ा, सीमा, दनक्खल आदण दनलेश ्ांनी 
व्वसा्ासाठी 3:4:7:6 ्ा प्रमाणात 360000 
रुप्ांची भागीदारी केली. तर ज्ाचे भांडवल दकती 
रुप्े होते ? त्ांना ्ा व्वहारात 12% नफा 
झाला. तर दनक्खलच्ा वाटाला दकती रुप्े 
दमळतील ?

qqq

�	वरील उदाहरणात सररताबेन, आ्ेशा व मीनाक्षी ्ांतील प्रत्ेकीने नफा काढून न घेता सवत:च्ा गुंतवणुकीत 
 दमळवला, तर पुढच्ा वषायंसाठी त्ाचं्ा गुंतवणुकीचे प्रमाण काढा. 

चला, चचा्म करू्ा.
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